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Implementation of the requirements of Good Pharmacy Practice in the work of pharmacies requires appropriate educa-
tion and training of pharmacists, including new directions. Pharmaceutical prophylaxis as a component of pharmaceuti-
cal care involves interaction of a pharmacist, a patient and, if necessary, a doctor aimed to health protection, life quality 
improvement, prevention of pathological conditions and diseases. Integral study of issues concerning pharmaceutical care 
and prevention is the priority areas of educational training of pharmacists, particularly at the postgraduate stage. Learn-
ing and teaching materials (monograph, curriculum) for acquiring knowledge of pharmaceutical prevention while provid-
ing continuous education of pharmacists have been developed, methodic recommendations for pre-certification cycles of 
pharmacy professionals have been prepared.

Концепція ВООЗ «Фокус на  
пацієнта» орієнтована на  

застосування принципів Належ- 
ної аптечної практики (GPP), 
яка включає використання за- 
сад фармацевтичної профілак- 
тики. 

Фармацевтична профілакти- 
ка – це комплекс заходів, які пе- 
редбачають взаємодію провізо- 
ра, пацієнта і при необхідності 
лікаря, спрямовану на збере- 
ження і зміцнення здоров’я, по- 
кращення якості життя, попе-
редження виникнення патоло- 
гічних станів і захворювань, а 
при їх появі – на профілактику  
прогресування і погіршення ста- 
ну пацієнта, рецидиву захворю- 
вань та їх переходу у хронічну  
форму, а також попередження  
можливих негативних або неба- 
жаних наслідків (побічних ефек- 
тів, ускладнень, нераціональ- 
ностей) фармакотерапії. Фарма- 
цевтична профілактика є скла- 
довою фармацевтичної допомо- 
ги. Визначення терміну вперше 
запропоновано Г.Ю.Яцковою, 
Б.Л.Парновським у 2006 р. [6]  

та було включене до Фармацев- 
тичної енциклопедії України [5].

В Україні розглядається Про- 
ект наказу МОЗ України «Про 
затвердження Настанови «Лі- 
карські засоби. Належна аптеч- 
на практика», відповідно до яко- 
го провізори (фармацевти) бе- 
руть участь у профілактичних 
заходах з питань зміцнення здо- 
ров’я населення і профілакти- 
ки захворювань [1]. Проводять- 
ся дослідження з питань фарма- 
цевтичної профілактики для різ- 
них категорій населення [2, 4].

З вищенаведених позицій ак- 
туальним є поглиблене вивчен- 
ня елементів фармацевтичної 
профілактики у системі після-
дипломної підготовки провізо- 
рів різних спеціальностей.

Матеріали та методи

За ініціативи кафедри ОЕФ 
та технології ліків факультету  
післядипломної освіти ЛНМУ 
ім. Данила Галицького у типо- 
ві навчальні програми та пла- 
ни передатестаційних циклів  
провізорів зі спеціальностей «За- 

гальна фармація» та «Органі- 
зація і управління фармацією» 
(2007) була включена темати- 
ка з фармацевтичної опіки з еле- 
ментами фармацевтичної про- 
філактики. 

При вивченні тем з фарма- 
цевтичної опіки та профілакти- 
ки на семінарських заняттях 
провізори отримують знання з  
немедикаментозної, первинної,  
вторинної, третинної фармацев- 
тичної профілактики, а також  
попередження ускладнень фар- 
макотерапії, яка пов’язана з мож- 
ливими проявами побічних ефек- 
тів, нераціональних взаємодій  
препаратів, що приймаються од- 
ночасно.

Для навчально-методично- 
го забезпечення післядиплом- 
ної освіти була видана моно- 
графія «Фармацевтична профі- 
лактика та її кадрове забезпе-
чення» [7]. У ній представлені  
терміни, класифікація і види фар- 
мацевтичної профілактики, що  
ілюстровано численними при-
кладами застосування лікарсь- 
ких засобів у конкретних си-
туаціях.

Слухачі передатестаційних 
циклів набувають навичок що- 
до можливості профілактики: 
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захворювань (симптомів, син- 
дромів), наприклад, гострих рес- 
піраторних вірусних інфекцій,  
атеросклерозу, залізодефіцит- 
ної анемії, рахіту у дітей, остео- 
порозу в похилому віці та ін.; ре- 
цидивів і загострень хронічних  
захворювань, наприклад, алер- 
гічного риніту, хронічного га- 
стриту, холециститу, панкреати- 
ту, нападів стенокардії, бронхі- 
альної астми та ін.; гіповітамі-
нозів, дефіциту мікро- та мак- 
роелементів, імунодефіциту у 
дітей, осіб похилого віку, при 
фізичному і розумовому пере-
напруженні, у вагітних і мате-
рів, які годують груддю, при не- 
раціональному харчуванні, на  
фоні вегетаріанської дієти або  
на етапі реконвалесценції.

Провізор повинен пропагу- 
вати здоровий спосіб життя та  
інформувати населення з питань  
зміцнення здоров’я та профілак- 
тики захворювань, а саме: від-
мови від тютюнопаління, зло-
вживання алкоголем тощо.

Провізор, знаючи особливо- 
сті організму кожного постій- 
ного відвідувача, разом із ліку- 
ючим лікарем є головним дже- 
релом інформаційного забезпе- 
чення хворого відносно всіх ас- 
пектів раціонального застосу- 
вання лікарських засобів. На се- 
мінарських заняттях провізо-
ри оволодівають інформацією, 
яка диференціюється залежно  
від мети фармацевтичної про- 
філактики. Провізор повинен ре- 
комендувати, наприклад, засто- 
сування препаратів кальцію з  
профілактичною метою: 1) при  
недостатній кількості у раціо-
ні молочних продуктів; 2) при 
підвищеній потребі у кальцію 
у період вагітності та лактації,  
активного росту дітей та під-
літків, у похилому віці; 3) у пе- 
ріод реконвалесценції. З пози-
ції біофармації прийом препа-
ратів кальцію доцільний після 
обіду та ввечері, так як вночі 
відбувається прискорене виве- 
дення мінеральних солей з ор- 

ганізму. У харчовому раціоні слід  
обмежити продукти, багаті на 
щавлеву кислоту, клітковину, а  
також кухонну сіль і каву, які по- 
гіршують засвоєння кальцію.

У процесі безрецептурного  
відпуску лікарських засобів про- 
візор додатково надає хворому  
(відвідувачу) рекомендації з са- 
модіагностики захворювань на  
основі відповідних симптомів, 
робить висновок щодо доціль- 
ності самолікування і при необ- 
хідності скеровує хворого на кон- 
сультацію до лікаря; допомагає  
хворому вибрати лікарський пре- 
парат і контролює процес само-
стійного застосування лікарсь- 
ких засобів. 

Значна увага приділяється 
вивченню питань застосуван-
ня препаратів рослинного по- 
ходження та лікарських рослин,  
які можуть викликати побічні 
реакції. Наприклад, для вагіт- 
них становлять небезпеку ко- 
рені оману, листя алое, трава ма- 
теринки та чебрецю, часник. Тра- 
ва звіробою та квіти цмину мо- 
жуть бути причиною підвище- 
ного тиску та небезпечними при  
тромбофлебіті [7]. 

Видане навчально-методич- 
не забезпечення з теоретичних  
та прикладних аспектів фарма- 
цевтичної профілактики було  
впроваджене в навчальний про- 
цес деяких медичних і фарма-
цевтичних навчальних закла-
дів (фармацевтичних факуль-
тетів) та практичну діяльність 
аптечних закладів України [4].

Для забезпечення неперерв- 
ної освіти провізорів, можли- 
вості самостійного опрацюван- 
ня елементів фармацевтичної  
профілактики спеціально були  
опубліковані фрагменти моно-
графії у журналі «Фармацевт-
Практик» у 2006-2009 роках [8].

Результати та їх 
обговорення

Для забезпечення неперерв- 
ної післядипломної підготовки  
провізорів тематика з фарма- 

цевтичної профілактики вклю- 
чена у навчальні програми пе- 
редатестаційних циклів та ви- 
дано навчально-методичне за- 
безпечення з теорії та практи- 
ки фармацевтичної профілак-
тики, що сприятиме поліпшен- 
ню навчального процесу та яко- 
сті фармацевтичної допомоги 
населенню.

Такий підхід повинен вико- 
ристовуватися для вирішення  
актуальної проблеми неконт- 
рольованого (безвідповідаль- 
ного) самолікування за рахунок  
відпуску провізорами (фарма-
цевтами) з аптек на прохання  
пацієнтів рецептурних лікарсь- 
ких засобів без рецептів лікарів.

На нашу думку, при розгля- 
ді питань фармацевтичної про- 
філактики слід акцентувати ува- 
гу студентів на пріоритетності  
фармацевтичної опіки для кон- 
кретного пацієнта у порівнян-
ні з прагненням досягнути ви-
соких фінансових показників у  
реалізації ліків.

Для комплексного розгляду  
питань Належної аптечної прак- 
тики доцільно використовувати  
тематику фармацевтичної про- 
філактики у навчально-вихов- 
ному процесі в медичних (фарма- 
цевтичному) навчальних закла- 
дах і післядипломній підготовці.

ВИСНОВКИ
Для впровадження засад На- 

лежної аптечної практики у си- 
стему діяльності фармацевтич- 
них закладів доцільним є по- 
глиблене вивчення провізорами  
засад фармацевтичної профілак- 
тики. Обґрунтовані та опрацьо- 
вані навчально-методичні ма- 
теріали з фармацевтичної про- 
філактики (розділи у навчаль- 
них програмах, монографія) для  
засвоєння питань фармацевтич- 
ної профілактики у післядиплом- 
ній підготовці провізорів. 

Доцільним є впровадження  
тематики з фармацевтичної про- 
філактики у навчальний про-
цес студентів фармацевтичних  
факультетів.
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ДОСВІД ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ПІДГОТОВКИ ПРОВІЗОРІВ З ПИТАНЬ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ПРОФІЛАКТИКИ
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Впровадження вимог Належної аптечної практики у роботу аптечних закладів вимагає відповідної освітньої 
підготовки провізорів, у тому числі з нових напрямів. Фармацевтична профілактика як складова фармацевтич-
ної допомоги передбачає взаємодію провізора, пацієнта і при необхідності лікаря, спрямовану на збереження і 
зміцнення здоров’я, покращення якості життя, попередження виникнення патологічних станів і захворювань. 
Інтегральне вивчення питань фармацевтичної опіки та профілактики є актуальним напрямом освітньої під-
готовки провізорів, особливо на післядипломному етапі. Підготовлене навчально-методичне забезпечення (мо-
нографія, програма) для оволодіння знаннями з фармацевтичної профілактики у процесі неперервної освіти 
провізорів, а також методичні рекомендації для передатестаційних циклів спеціалістів фармації. 

ОПЫТ ПОСЛЕДИПЛОМНОЙ ПОДГОТОВКИ ПРОВИЗОРОВ ПО ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ПРОФИЛАКТИКЕ
М.В.Слабый
Львовский национальный медицинский университет им. Данила Галицкого
Ключевые слова: последипломное образование провизоров; фармацевтическая профилактика; непрерывное образование

Внедрение требований Надлежащей аптечной практики в работу аптек требует соответствующей образова-
тельной подготовки провизоров, в том числе по новым направлениям. Фармацевтическая профилактика как 
составляющая фармацевтической помощи предусматривает взаимодействие провизора, пациента и при не-
обходимости врача, направленное на сохранение и укрепление здоровья, улучшение качества жизни, предупреж-
дение возникновения патологических состояний и заболеваний. Интегральное изучение вопросов фармацевти-
ческой опеки и профилактики является актуальным направлением образовательной подготовки провизоров, 
особенно на последипломном этапе. Разработано учебно-методическое обеспечение (монография, программа) 
для овладения знаниями фармацевтической профилактики в процессе непрерывного образования провизоров, 
подготовлены методические рекомендации для предаттестационных циклов специалистов фармации.
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